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У ар ты ку ле ана лі зу юц ца струк тур на-сін так січ ныя асаб лі вас ці фун кцы я на ван ня ам фі тэ зы ў бе ла рус ка моў най 
і ан гла моў най пуб лі цыс ты цы. Апі са ны 8 сін так січ ных ма дэ лей ам фі тэ зы ў бе ла рус ка моў най пуб лі цыс тыч най  
лі та ра ту ры і 6 у ан гла моў най, пра ана лі за ва ны сін так січ ныя фун кцыі кам па нен таў ам фі тэ зы. 
Клю ча выя сло вы: эк спрэ сіў ны сін так сіс; ан та ні мія; ам фі тэ за, сты ліс тыч ны сро дак.
The article analyzes structural-syntactical features of functioning of amphithese in Belarusian-language and English-language 
journalism. It describes 8 syntactical models of amphithese in Belarusian-language publicist literature and 6 in English-
language one, analyzes syntactical functions of amphithese component.
Keywords: expressive syntax, antonymy, amphithese, stylistic means.

Сін так січ ныя сіс тэ мы роз ных моў не па рыў на 
раз ві ва юц ца, у тым лі ку змя ня ец ца фун кцы я наль ны 
ды я па зон моў ных кан струк цый, па вя ліч ва ец ца спіс 
адзі нак, якія вы кон ва юць фун кцыі вы ра жэн ня эмо
цый, нас трою, па чуц цяў га во ра ча га [1], што спры яе 
па шы рэн ню адзі нак эк спрэ сіў на га сін так сі су – ус
таў ных, пы таль ных кан струк цый, умаў чан ня, фі гур, 
зас на ва ных на ан та ні міі. Іх шы ро кае фун кцы я на
ван не пад па рад ка ва на ўні вер саль ным за ко нам эк
спрэ сі ві за цыі ін фар ма цыі, якую хо ча да нес ці аў тар. 
Ды на міч ныя моў ныя пра цэ сы на су час ным эта пе 
абу моў ле ны ан тра па цэн трыч ным ха рак та рам ка му
ні ка цыі ў цэ лым, па ве дам лен не на кі ра ва на на вы
ра жэн не не толь кі дак лад на га змес ту, але і ад но сін 
аў та ра да яго. Тут на пер шы план вы хо дзіць эма
цый наэк спрэ сіў ная фун кцыя маў лен ня, якая рэ а лі
зу ец ца ў вы пад ках, ка лі ў па ве дам лен ні пра ма вы
каз ва ец ца суб’ек тыў нае стаў лен не ад ра сан та да 
прад ме та га вор кі (ін та на цыя, вык ліч ні кі, сло вы з эма
цы я наль наэк спрэ сіў най ка на та цы яй і да т. п.) [2]. 
У ме жах га зет напуб лі цыс тыч на га дыс кур су, як лі
чыць М. Ю. Глаз ко ва, эк спрэ сіў ныя сін так січ ныя кан
струк цыі ўсту па юць ва ўза е ма дзе ян не з кам па нен та
мі, якія ін тэн сі фі цы ру юць пісь мо вае маў лен не [3], 
а гэ та зна чыць сі ла су гес та тыў на га па тэн цы я лу 
ўзрас тае.

Та кім чы нам, пра бле мы эк спрэ сіў на га сін так сі
су, у тым лі ку і ў пуб лі цыс тыч ным дыс кур се, на бы
ва юць ак ту аль насць. На яў насць эк спрэ сіў на га па
тэн цы я лу ў сты ліс тыч ных фі гу рах, зас на ва ных на 
ан та ні міі, ро біць іх ці ка вым на ву ко вым ма тэ ры я лам 
для ты па ла гіч насу пас таў ляль на га ана лі зу. На ас
но ве ан то ні маў бу ду юц ца та кія сін так січ ныя кан
струк цыі, як ан ты тэ за, ак ра тэ за, ды я тэ за, ак сю ма
ран, ан тыф ра зіс і ам фі тэ за. Мэ та да дзе на га ар ты
ку ла – су пас таў ляль ны ана ліз з’явы ам фі тэ зы 
ў бе ла рус ка моў най і ан гла моў най пуб лі цыс тыч най 
лі та ра ту ры.

Ан то ні мы, на якіх бу ду ец ца з’ява ам фі тэ зы, 
у за леж нас ці ад за ма ца ва нас ці ў мо ве кла сі фі ку юц
ца на моў ныя і ўзу аль ныя. Моў ныя ў сваю чар гу па

дзя ля юц ца на ўнут рыс лоў ныя (зна чэн ні суп раць
пас таў ля юц ца ў ме жах ад на го сло ва – па зы чаць) 
і між слоў ныя. Унут рыс лоў ныя ан то ні мы не прад
стаў ле ны ў кан струк цы ях з ан ты тэ за мі ў бе ла рус кай 
мо ве, у ан глій скай мо ве на о гул ад сут ні чае та кая 
з’ява. Між слоў ныя ан то ні мы кла сі фі ку юц ца па якас
ці суп раць пас таў лен ня на кан трар ныя, якія па каз ва
юць гра ду аль насць у вы ра жэн ні ро да вай пры кме ты, 
кам пле мен тар ныя, зас на ва ныя на дэ ман стра цыі 
па ляр ных па няц цяў, пры якіх не маг чы ма з’ява гра
да цыі, і век тар ныя, якія вы ра жа юць суп раць лег лую 
на кі ра ва насць дзе ян ня, пры кме ты ці ўлас ці вас ці [4].

Раз гля да ю чы ам фі тэ зу як эк спрэ сіў ны сро дак 
бе ла рус ка моў най і ан гла моў най пуб лі цыс ты кі, нам 
ба чыц ца вар тым раз гле дзець і па раў наць кан струк
тыў ныя асаб лі вас ці сін так січ най з’явы, якія ма юць 
ам фі тэ зы ў абаз на ча ных мо вах.

Упер шы ню тэр мін ам фі тэ за быў пра па на ва ны 
Л. А. Увя дзен скай для апі сан ня з’явы, зас на ва най 
на ан то ні мах, але ад мет ным для яе з’яў ля ец ца тое, 
што ў ас но ве ля жыць зна чэн не ад но сін аб’яд нан ня, 
злу чэн ня, а не суп раць пас таў лен ня [5]. Ва ло да ю чы 
вя лі кім эк спрэ сіў ным па тэн цы я лам і су гес та тыў ны мі 
маг чы мас ця мі, ам фі те за ў пуб лі цыс тыч ным дыс кур
се на бы ла сіс тэм ны ха рак тар. Час цей за ўсё ам фі тэ
за бу ду ец ца як па ра ад на род ных чле наў ска за, якія 
аб’яд ноў ва юц ца з да па мо гай не выт вор на га про ста га 
адзі ноч на га ці пар на га злу чаль на га спа лу чаль на га 
злуч ні ка і. Іс нуе шэ раг сін так січ ных ма дэ лей:

 ● А і В, дзе фун кцыю аб’яд нан ня вы кон вае не выт
вор ны про сты адзі ноч ны спа лу чаль ны злуч нік і – 
Але, ма ю чы на ўва зе, што Алесь Жы гу ноў – мас-
так сло ва, чы та чу ста но віц ца зра зу ме лым, што 
са ма яго Па э зія і ёсць ду шэў ны храм: ра дасць 
і боль, здзяй снен не і ма ра. (ЛіМ, 27.01.2017) 
(N і N). У да дзе ным пры кла дзе мы на зі ра ем 
усклад не ную пар ную ам фі тэ зу, якая фар мі руе 
з’яву сін так січ на га па ра ле ліз му (паў то ра сін так
січ ных кан струк цый). У да дзе ным вы пад ку ам фі
тэ за вы кон вае сін так січ ную фун кцыю ад на род-
ных вы каз ні каў. Сус тра ка юц ца пры кла ды, ка лі 
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кам па нен ты ам фі тэ зы – гэ та ад на род ныя дзей-
ні кі: Нас та Ку да са ва вер ная сва ёй моў най сты-
хіі, у якой пе ра пле це ныя хрыс ці ян ства і языч-
ніц тва, жар сць і пра га ду хоў най ас ке зы, эк спе-
ры мент і глы бін нае ад чу ван не мо вы, якое 
праймае чы та ча да эс тэ тыч ных дры жы каў (ЛіМ, 
06.01.2017). 

У пры кла дзе По шу кі ся бе «ў хра ме ра дас ці 
і смут ку» (ЛіМ, 27.01.2017), сін так січ ная фун кцыя 
ам фі тэ зы – ад на род ныя аз на чэн ні. Так са ма ёсць 
вы пад кі, ка лі ў та кой сін так січ най ма дэ лі ам фі тэ за 
вы кон вае фун кцыю ад на род ных ака ліч нас цей: 
Яго «Ноч цмо ка» ў па раў нан ні з «Пра клё нам» 
больш кам пак тная, мно гія па дзеі апіс ва юц ца ла ка-
ніч на і пры тым дас тат ко ва глы бо ка, дак лад на, 
і на ват дру га рад ныя ге роі не зас та юц ца не рас-
кры ты мі (ЛіМ, 06.01.2017). У нас туп ным пры кла
дзе – Гас по дзь пры нёс заб луд на му ча ла вец тву 
най вя лік шы з усіх да роў – Сваю Бо жую лю боў, каб 
вы ра та ваць свет, выз ва ліць ча ла ве ка ад стра ху 
смя рот на га і ад са мой смер ці, да ра ваць паў на ту 
быц ця ў Бо га і жыц цё веч нае кож на му, хто па чуе 
зак лік Бо жы і пой дзе за Ім (ЛіМ, 06.01.2017) – кам
па ненты ам фі тэ зы – ад на род ныя ўскос ныя да паў
нен ні. Та кім чы нам, для да дзе най ма дэ лі ам фі тэ зы 
з’яў ля ец ца ха рак тэр най ад на род насць сін так січ най 
фун кцыі яе струк тур ных эле мен таў.

 ● А з В, дзе про сты не выт вор ны прад мет ны пры на
зоў нік з се ман тыч на пад крэс лі вае спа лу чэн не – 
Ус ве дам лен не ім гнен нас ці жыц ця спа лу ча ец-
ца ў Нас ты Ку да са вай з ад чу ван нем усяс вет-
най не па рыў нас ці (ЛіМ, 06.01.2016) (N + N + N 
з N + Adj + N). Ад мет ным у вы шэй абаз на ча ным 
пры кла дзе з’яў ля ец ца тое, што ў ад но сі ны аб’яд
нан ня і спа лу чэн ня ў ам фі тэ зе мо гуць ус ту паць не 
толь кі асоб ныя лек січ ныя адзін кі, але і сін так січ
ныя спа лу чэн ні, сло ваз лу чэн ні. У вы пад ку да дзе
най сін так січ най ма дэ лі, кам па не ты ад ной ам фі
тэ зы мо гуць вы кон ваць роз ныя сін так січ ныя фун к
цыі ў ска зе. У пры кла дзе, уз га да ным вы шэй, 
пер шы струк тур ны кам па нент – гэ та дзей нік, 
другі – пры дзе яс лоў нае пра мое да паў нен не. 
У пры кла дзе – Ды і на вед валь ні кам не трэ ба шу-
каць асоб на час, каб прыйсці на выс таў ку, – мож-
на су мя шчаць вы ра шэн не бы та вых спраў з эс-
тэ тыч ным за да валь нен нем (ЛіМ, 06.01.2016) – 
пер шы кам па нент – гэ та пры дзе яс лоў нае пра  мое 
да паў нен не, а дру гі – ус кос нае да паў нен не, але 
яны па яс ня юць адзін і той жа член ска за.

 ● І А, і В, у да дзе най струк тур най ма дэ лі не выт вор
ны про сты пар ны спа лу чаль ны злуч нік і слу жыць 
для апі сан ня се ман ты кі паў на ты ах ва та дзе ян ня – 
Як і ў вы пад ку з ма ла дос цеў скі мі пуб лі ка цы я мі, 
Мар га ры та Ла тыш ке віч гля дзіць і на ра дас ці 
ча ла ве ка, і на яго няў да чы з гу ма рам. Гэ та 
дазва ляе прыўзняц ца над апі са най сі ту а цы яй, 
змян шае маш таб тра ге дыі ці шчас ця, але ўсё 
на ка рысць: так на прад мет га вор кі мож на па-
гля дзець у цэ лым, зда лёк (ЛіМ, 06.01.2016) (і на 
N, і на N). Як і ў вы пад ку са струк ту рай А і В, эле
мен ты ам фі тэ зы тут з’яў ля юц ца ад на род ны мі 

чле на мі ска за, у пры кла дзе вы шэй мы на зі ра ем, 
што абод ва кам па нен ты – ад на род ныя ўскос ныя 
да паў нен ні. У пры кла дзе – «Мой брат», які 
ўдзель ні чаў у сё лет нім нац кон кур се «Ліс та-
пад», – фільм і вы ду ма ны, і рэ аль ны ад на ча со-
ва (ЛіМ, 06.01.2016) – эле мен ты ам фі тэ зы – ад на
род ныя аз на чэн ні.

 ● Ад А да В, да дзе ная струк тур ная ма дэль ха рак
тэр на для за га лоў каў пуб лі цыс тыч ных ар ты ку
лаў – Ад кла па наў сэр ца да элек тра ма бі ляў 
(Звяз да, 07.02.2017) (ад N да N); але сіс тэм на 
сус тра ка ец ца і ў це ле ар ты ку лаў – Ка лі га ва рыць 
пра брэнд Бе ла ру сі, то, на маю дум ку, мнос тва 
рэ гі я наль ных, ла каль ных брэн даў па він ны мець 
які-не бу дзь агуль ны, скраз ны эле мент, які паў-
та раў ся б усю ды: ад рэс пуб лі кі, воб лас ці, го-
ра да да не вя лі ка га рэ гі ё на ці ту рыс тыч на га 
клас та ра, – лі чыць Фі ліп Гу лы. – Гэ та на дае ін-
ды ві ду аль нас ці і ў той жа час дэ ман струе на шу 
ед насць (Звяз да, 27.07.2017). Апош ні пры клад ус
клад не ны сты ліс тыч най кан вер ген цы яй з ін шым 
струк тур ным ты пам ам фі тэ зы (А і В), якую мож на 
на зі раць у дру гой па ло ве вы каз ван ня на дае ін-
ды ві ду аль нас ці і дэ ман струе ед насць, тут 
у ад но сі ны спа лу чэн ня ўсту па юць ад на род ныя 
вы каз ні кі з пра мы мі да паў нен ня мі (V + N і V + N). 
Уз ва жа ю чы на тое, што да гэ тай кан струк цыі мы 
мо жам пас та віць пы тан не як?, то ў вы шэй зга да
ных пры кла дах кам па нен ты ам фі тэ зы – ака ліч-
нас ці спо са бу дзе ян ня.

 ● Як А, так і В – Як сцвяр джа юць рас пра цоў шчы кі 
элек трон на га пры ста са ван ня з эле мен та мі 
штуч на га ін тэ лек ту, «жур на ліст» мо жа ства-
раць як не вя лі кія на тат кі, так і вя лі кія рэ дак-
цый ныя ма тэ ры я лы (Звяз да, 02.02.2017) (як 
Adj + N, так і Adj + Adj + N). Да дзе ная струк тур
ная ма дэль так са ма ха рак тэ ры зу ец ца тым, што 
эле мен ты з’яў ля юц ца ад на род ны мі чле на мі ска
за, як у пры кла дзе вы шэй – ад на род ны мі пры-
дзе яс лоў ны мі пра мы мі да паў нен ня мі.

 ● Не толь кі А, але і В – Кні га Т. Аў ту хо віч і для 
пад рых та ва на га чы та ча ўтрым лі вае про ць му 
маг чы мас цей ад чуць аса ло ду пер ша ад кры валь-
ніц тва: як пад ра бяз ная кар та-на ві га тар, яна 
вы ма гае про ста пра віль най ка ліб роў кі «зро ку» 
(не толь кі ін тэ лек ту аль на га, але і эма цы я-
наль на га), яко му мо жа ад крыц ца сап раў ды но-
вая зям ля (По лы мя, 13.07.2017) (не толь кі Adj, 
але і Adj). У да дзе ным пры кла дзе ам фі тэ за вы
дзя ля ец ца з да па мо гай ду жак, та кім чы нам яна 
з’яў ля ец ца ўстаў ной кан струк цы яй у ме жах скла
да на за леж на га ска за. Абод ва кам па нен ты ам фі
тэ зы вы кон ва юць ро лю ад но род ных аз на чэн няў.

 ● А, але В – Квет ка, мо жа, і не над та пры кмет-
ная, але рас кры ва ец ца да ча ла ве ка ўсёй сва ёй 
пя шчо тай, шэ рая, але з ад цен ня мі, у якіх пра-
сту пае і сум ны дождж, і со ней ка, – са мая тая 
квет ка, ка лі ве даць (ЛіМ, 10.04.2017). У вы шэй 
абаз на ча ным пры кла дзе пры сут ні ча юць ам фі тэ зы 
дзвюх ма дэ лей (А, але В і і А, і В) і нас туп ных 
струк тур ных ты паў: шэ рая, але з ад цен ня мі – 
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Adj, але з N; і сум ны дождж, і со ней ка – і Adj + N, 
і N. У пер шай ам фі тэ зе кам па нен ты – вы каз ні кі, 
у дру гой – дзей ні кі, якія ста яць пас ля вы каз ні ка, 
што ўсклад няе сказ ін вер сі яй і вы дзя ляе сін так січ
ную фі гу ру ам фі тэ зы.

 ● З ад на го бо ку А, з ін ша га бо ку В – З’езд бе ла -
русаў све ту, з ад на го бо ку, – афі цый нае ме ра-
п ры ем ства, а з ін ша га – пля цоў ка для сяб роў-
скай сус трэ чы бе ла ру саў, якіх аб’яд ноў вае кло-
пат пра за ха ван не бе ла рус кай мо вы, куль ту ры 
і гіс то рыі (ЛіМ, 27.07.2017) (з ад на го бо ку Adj + N, 
а з ін ша га – N). Кам па нен ты ў да дзе ным вы пад
ку – вы каз ні кі.

У за меж ным мо ваз наў стве ад сут ні ча юць дас ле
да ван ні з’явы ам фі тэ зы, не іс нуе ана ла гіч на га тэр
мі на. У ас но ве ана ло гіі се ман тыч на га і сін так січ на га 
зна чэн ня ў ан глій скай пуб лі цыс тыч най лі та ра ту ры 
мож на вы дзя ліць нас туп ныя сін так січ ныя ма дэ лі 
ам фі тэ зы:

 ● From (beyond) A to (into) B – Like the village at the 
foot of Kafka’s Castle, the whole place, from the po-
lice force to the prostitution racket, is in the insti-
tution’s thrall – it’s also a «strategic location», some-
one confides in her, «and every strategic location 
has its bosses» (лі тар. Як і вёс ка ля пад нож жа 
 зам ка Каф кі, усё гэ тае мес ца, ад мі лі цыі да ар га-
ні за ва най пра сты ту цыі, пад па рад коў ва ец ца ад-
на му ін сты ту ту – гэ та так са ма «стра тэ гіч нае 
мес ца», нех та ёй да ве рыц ца, «і кож нае стра тэ-
гіч нае мес ца мае сва іх на чаль ні каў») (The 
Telegraph, 26.05.2017) (from N + N to N + N). У гэ
тым пры кла дзе кам па нен ты ам фі тэ зы – дзей ні кі. 
That’s what carries us beyond simple polarization 
into more dangerous territory – beyond being 
angry at the media for its biases (which is fine) to 
regarding reporters as the «enemy of the people» 
(лі тар. Ме на ві та гэ та вы во дзіць нас за рам кі 
про стай па ля ры за цыі на больш не бяс печ ную тэ-
ры то рыю – ад та го, каб зла вац ца на срод кі ма-
са вай ін фар ма цыі за іх прад узя тасць (што нар-
маль на) да стаў лен ня да жур на ліс таў як да «во-
ра га на ро да») (The New York Times, 30.11.2018) 
(beyond N into N; beyond G to G). Тут струк тур
ныя кам па нен ты – ака ліч нас ці мес ца дзе ян ня. Ці
ка вым з’яў ля ец ца апош ні пры клад, бо ў ім у ад но
сі ны су пас таў лен ня ўсту па юць ге рун дыі – бе з
асабо выя фор мы дзе яс ло ва, якіх не іс нуе 
ў бе ла рус кай мо ве.

 ● As A as B – Loznitsa’s construction of this world 
apart – which is, of course, a grotesque allegory for 
Russia itself – is as immersive as it is unnerving 
(лі тар. Струк ту ра гэ та га све ту, па вод ле Лаз ні-
цы, якая з’яў ля ец ца, ка неш не, гра тэс ка вай але-
го ры яй са мой Ра сеі – гэ так жа за хап ляль ная, як 
і нер во вая) (The Telegraph, 26.05.2017) (as Adj as 
Adj). Тут мы на зі ра ем імен ныя вы каз ні кі, якія ў ан
глій скай мо ве заў сё ды з’яў ля юц ца сас таў ны мі.

 ● A but B – Her work is muted and morose, but also 
nuanced and riveting, and there’s an exactness to 
her slow build of despair as she realises she may 
be snagged in a trap from which there’s no escape 

(лі тар. Яе пра ца ці хая і пры глу ша ная, але так са-
ма ню ан са ва ная і пры коў ва ю чая ўва гу, і ў ёй ёсць 
дак лад насць да па воль на га на ра джэн ня ад чаю, 
бо яна ра зу мее, што мо жа быць за бі та ў пас т-
ку, з якой не бу дзе вы ра та ван ня) (Adj and Adj 
but Adj and Adj). У да дзе ным пры кла дзе кам па
нен ты ам фі тэ зы – імен ныя вы каз ні кі.

 ● A and B – In fact, Vader did eventually fulfill «the 
prophecy» at the end of «Return of the Jedi» and 
brought balance back to the Force by killing 
the evil Emperor and saving his son, Luke (лі тар. 
На са мой спра ве Вей дэр у рэш це рэшт вы ка наў 
«пра роц тва» ў кан цы «Вяр тан ня джэ да яў» і вяр-
нуў ба ланс Сі ле, за біў шы зло га ім пе ра та ра і вы-
ра та ваў шы сы на Лу ку) (ABCnews, 25.05.17) 
(V and V). Тут кам па нен ты – ака ліч нас ці спа са бу 
дзе ян ня.

 ● Both A and B – It may have taken him 30 years, but 
he went back to the man he was before the mask, 
Anakin Skywalker, and actually may have uncovered 
what was wrong for both the Sith and the Jedi in the 
process (лі тар. Маг чы ма, яму спат рэ бі ла ся 30 га -
доў, але ён вяр нуў ся да ча ла ве ка, якім быў да 
мас кі, Эна кі на Скай уо ке ра, і на са май спра ве, маг -
чы ма, ён рас крыў тое, што бы ло не так як для 
сіт хаў, так і для джэ да яў у гэ тым пра цэ се) 
(ABCnews, 25.05.17) (both N and N). Да дзе ная 
сін так січ ная ма дэль ад па вя дае бе ла рус ка моў най 
ма дэ лі і А, і В, та му што ў ан глій скай мо ве не вы
ка рыс тоў ва ец ца злуч нік and як пар ны. Тут ам фі
тэ за – сас таў ная час тка імен на га вы каз ні ка.

 ● Not just (only) A, (but) B – Zuma is not just a per-
son. He is a system (лі тар. Зу ма не толь кі ча ла-
век. Ён сіс тэ ма) (The Guardian 13.02.2018). У вы
шэй наз ва ным пры кла дзе кам па нен ты ам фі тэ зы – 
сас таў ныя час ткі імен на га вы каз ні ка.

Та кім чы нам, пас ля ана лі зу фак тыч на га ма тэ
ры я лу мы вы дзе лі лі 8 сін так січ ных ма дэ лей ам фі тэ
зы ў бе ла рус ка моў най пуб лі цыс тыч най лі та ра ту ры 
(А і В; А з В; і А, і В; ад А да В; як А, так і В; не 
толь кі А, але і В; А, але В; з ад на го бо ку А, з ін ша-
га бо ку В) і 6 у ан гла моў най (from A to B; as A as B; 
A but B; both A and B; A and B; not just (only) A, 
(but) B). 

 ● У бе ла рус кай мо ве струк тур ныя кам па нен ты ам
фі тэ зы мо гуць вы кон ваць як ад ноль ка выя сін так
січ ныя фун кцыі ў ска зе, так і роз ныя. Гэ та мо гуць 
быць ад на род ныя га лоў ныя і да да ныя чле ны ска
за. Не ка то рыя сін так січ ныя ма дэ лі ары ен та ва ны 
на ад на род насць у су вя зі са струк тур ны мі асаб лі
вас ця мі і злуч ні ка мі, якія ў іх вы ка рыс тоў ва юц ца. 
У ан глій скай мо ве кам па нен ты заў сё ды вы кон ва
юць ад ну і тую ж сін так січ ную ро лю ў ска зе. Да
дзе ная ты па ла гіч ная асаб лі васць абу моў ле на 
гра ма тыч най фун кцы яй па рад ку слоў у ан глій скай 
мо ве, а так са ма срод ка мі су вя зі па між сло ва мі. 
Ад ным з са мых рас паў сю джа ных сін так січ ных ты
паў ам фі тэ зы ў ан глій скай мо ве з’яў ля ец ца тып, 
ка лі абод ва струк тур ныя эле мен ты – сас таў ныя 
час ткі імен на га вы каз ні ка. Гэ та звя за на з тым, што 
ў ан глій скай мо ве вы каз нік – про сты або сас таў ны 
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імен ны – скла да ец ца з не каль кіх кам па нен таў, 
з якіх адзін – гэ та гра ма тыч ны фар мант, па каз чык 
тэм па раль нас ці, ма даль нас ці, па сіў на га/ак тыў на га 
дзе ян ня, а дру гі – се ман тыч ны кам па нент. Ме на
вi та на се ман тыч ны кам па нент вы каз ні ка нак лад
ва ец ца эк спрэ сіў ны па тэн цы ял ска за. Да дзе ная 
асаб лі васць абу моў ле на ана лі тыч ным ха рак та
рам ан глій скай мо вы, дзе гра ма тыч нае зна чэн не 
вы ра жа ец ца мар фа ла гіч ным спо са бам.

Та кім чы нам, кан струк цыі з ам фі тэ зай у бе ла
рус кай і ан глій скай мо вах ма юць пэў ныя струк тур

ныя і фун кцы я наль ныя па да бен ствы. Пад час кла сі
фі ка цыі ана лі зу е мых кан струк цый уліч ва лі ся сін так
січ ныя фун кцыі кам па нен таў ам фі тэ зы, а так са ма, 
да якой час ці ны мо вы яны на ле жаць.

Пра ве дзе ны ана ліз асаб лі вас цяў фун кцы я на
ван ня эк спрэ сіў ных сін так січ ных кан струк цый у су
час ных бе ла рус ка моў ных і ан гла моў ных пуб лі цы
стыч ных тэк стах даз во ліў сфар мі ра ваць сіс тэ му 
струк тур ных ма дэ ляў ам фі тэ зы ў наз ва ных мо вах, 
а так са ма па ка заць ак тыў ную ка му ні ка тыў ную функ
цыю гэ тых сін так січ ных кан струк цый.
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